

Posudek diplomové práce

Diplomantka: Lenka Škopková

Název práce: Vývoj právní úpravy manželství 1811 – 1964

Oponentka: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová

Posuzovaná práce strukturou obsahu respektuje pokyny stanovené v zadání. Hled v úvodu však autorka na str. 9 asi omylem či formulační nepřesností píše o historickém vývoji českého státu, kterému by se ráda věnovala. Pojem manželství na počátku první kapitoly vykládá, lépe řečeno sestavuje, podle neorganicky pospojovaných výňatků z učebnic. Na začátku líčení historického vývoje píše o platném zákoně z roku 1963, následuje odbočka k nyní platnému zákonu o registrovaném partnerství, aby přeskočila ke Koldínovu zákoníku ze 16. století. Podrobně z výňatků učebnicových textu je sestaven výklad o manželství starověkých Římanů. Ani v dalším textu o vývoji instituce manželství autorka nezměnila svůj způsob využití literatury. Proč na str. 17 píše obecně o ordálech a jejich zániku v souvislosti s Dekrety Břetislavovými? Přitom přehlédla důležitý článek, nebo spíše ani nečetla jejich text.

I další kapitoly autorka volně sestavila místy z dlouhých citátů, na které v první polovině spisu jen stručně navazuje vlastními slovy. Kapitola o úpravě manželství podle rakouského občanského zákoníka pisatelce již umožnila podrobněji popsat otázky vzniku manželství, právních poměrů mezi manželi atd. Dále uvádí všechny podstatné změny v úpravě manželství za trvání monarchie, např. květnové zákony. Ve vývoji manželského a rodinného práva ve 20. století rovněž správně zahrnula změny k nimž došlo v právní úpravě v průběhu první republiky.

Zásadní a převratné nové koncepce, vytvoření odvětví rodinného práva podle kodexu z roku 1949 a další úprava z roku 1963 splňují už náročnější požadavky na kvalitu výkladu. Autorka se opírá o texty zákonů a oficiální stanoviska „Komentáře“. Hlavně ve druhé polovině spisu, asi již od str. 30, má práce ucelenější podobu. Autorka dokazuje svůj záměr a

schopnost vyložit studované otázky a splnit požadavky kladené na diplomové práce. Nadbytečná vzhledem k tématu je pasáž o událostech roku 1848 a dalším všeobecném vývoji státu na str. 41 – 43 a podobně o občanském zákoníku z roku 1950 od str. 54.

Jako celek posuzovaná práce vyhovuje stanoveným požadavkům.

Doporučuji obhajobu.

Návrh hodnocení : Dobře

V Plzni dne 12. dubna 2012



JUDr. Mgr. Vendulka Valentová